

## ЭТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

Абдусаламу Абдулкеримовичу Гусейнову – 85. Он хорошо известен как автор множества работ и ярких идей, в первую очередь в области моральной философии, как человек, находящийся в постоянном творческом поиске, для которого мышление является не столько специальным делом, сколько естественным состоянием, формой жизни. Золотое правило, этика ненасилия, сослагательное наклонение в морали, негативная этика, мораль как сфера индивидуально-ответственного поведения, философия поступка, моральная философия как первая философия, или как философия о бытии, – эти и другие идеи и темы принадлежат либо авторству А.А. Гусейнова, либо особой его интерпретации, преобразившей их так, что они не могут не восприниматься как его собственные. Именно А.А. Гусейнов ввел эти идеи и темы в дискуссионное пространство отечественной этики. Его мысль, вдохновленная Аристотелем, Кантом, Толстым, Бахтиным, всегда определена, недвусмысленна, доведена до конца, ее траектория четко прочерчена и уже в силу этого эвристически провокативна. У него есть сторонники, последователи и оппоненты, но среди коллег нет таких, кто не замечал бы его идей, кого они так или иначе не задевали бы, не заставляли бы думать и откликаться хотя бы косвенно, в разговоре с самими собой, в проведении собственных, внешне не связанных с ними исследований.

Когда-то выбрав моральную философию в качестве своей специальности, А.А. Гусейнов остается верен своему выбору. Он убежден в том, что философ говорит о самом себе и только потому способен сказать что-то по-настоящему важное и интересное другим. То, что А.А. Гусейнов говорит и пишет, всегда касается его самого, это всегда о нем. И в мысли, и в жизненных обстоятельствах он неизменно остается равным себе, какими бы эти обстоятельства ни были, даже когда они жестки и неблагоприятны. Он действует в этих обстоятельствах и не может не принимать их во внимание, но его конкретные решения и поступки определяются не ими, а представлением о надлежащем, которым он не пожертвует ни при каких условиях. Идею М.М. Бахтина о не-алиби в бытии А.А. Гусейнов осознал и принял не только как теоретическую идею, но в первую очередь как долженствование собственного поступка – способа жизни – и не уклоняется от него. Замечая, что главным определением поступка